

推行分类管理 夯实基层党建

——“基层社会治理创新”评论员观察之二

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

党员教育管理是党的建设的基础工作和长期任务。我们常常在想，硝烟弥漫的革命年代，党为何能领导人民取得一个又一个胜利？一穷二白的建设岁月，共和国为何能涌现出一大批“建设标兵”？筚路蓝缕的改革时期，为何会催生一大批敢为人先的“改革闯将”？其中重要原因就在于，无数共产党员干部在干事创业中打头阵、当先锋。

习近平总书记指出，“加强党的建设，首要任务是加强思想政治建设，关键是教育管理好党员、干部。”在辉煌的百年历史中，我们党始终重视党员教育管理，不断创新方法手段，锻造一支能征善战的党员干部队伍，推动了优秀共产

党员不断涌现，让“有形的正能量”激活了党组织的战斗力，以榜样这个“看得见的哲理”感召人民共同奋斗。长沙市望城区推行的“党员分类管理”，为加强党员教育管理蹚出了一条“新路子”“好路子”。

所谓“党员分类管理”，先是把基层党员分为四类：比如望城区金山桥街道将党员分为骨干党员（社区干部、党小组长、党员居民组长等骨干力量）；无职党员（能人党员、务工党员、农务党员、灵活就业党员）；老年党员和流动党员（流入党员、流出党员）。

分类是前提，精细化管理是着力点、关键处。望城区乔口镇湛水村是处于“三市”“四县”接壤的偏远村。他们在党员分类的基础上实施分类施策——对骨干党员、无职党员，进行集中学习、

座谈交流；对流动党员，进行网上辅导，流入到外地的党员定期向村支委汇报学习心得；对于行动不便的老年党员，则实行送学上门、贴心辅导。在目标考核上也分了类：对骨干党员，实行目标导向式管理；对无职党员，实行设岗定责式管理；对流动党员，实行风筝串联式管理；对老年党员，实行结对关怀式管理。

分类管理，让党员干劲更足。金山桥社区第一党支部成立了帮代办党小组，实行党员包楼栋、微网格制度，让“难事不出小区、大事不出社区”；成立了小区治理党小组，围绕小区提质改造、治安维护、纠纷调解、垃圾分类等方面开展工作；夕阳红党小组，积极发挥老年党员威望优势，引导他们在移风易

俗、家风传承、矛盾调处、文明劝导、社会公益等方面贡献余热；流动党员党小组，则确保流动党员“流动不流失、离家不离党”。

金悦花园小区是金山桥街道首批征拆安置小区。小区以前治理难、环境脏乱差、邻里纠纷多。社区通过加强党员分类管理，推动党员在基层治理中发挥先锋模范作用，促使小区实现了由乱到治、由治到美的蝶变。

基层是党的执政之基、力量之源。“本强则茂，基壮则安。”新形势下，如何突出针对性、增强实效性，切实提高党员教育管理工作的水平，是摆在各级党组织面前的一项紧迫任务。望城区扎实推进党员分类管理，是保持党员队伍先进性纯洁性的有益探索。

张国栋

这段时间，国产方便面品牌白象火了。央视“3·15”晚会播出后，白象官微上那句“放心吃，身正不怕影子斜”获得无数网友点赞，其直播间涌进上万名消费者，产品被抢购一空，掀起了新一轮的“野性消费”。

白象关于自家产品“放心吃”的说法可不是自吹。据企查查显示，其产品曾被抽检60多次，结果均为合格；其投资公司及分公司等涉及近300次抽检，结果均为合格；其近期食品抽检合格率也达到了100%。这张满分的食品安全答卷，俘获了不少粉丝。

随着网友的深入关注，白象的各种慈善义举也陆续进入公众视野。这两天，一幕白象残疾员工下班的视频画面在网上流传，感动了很多人。据公开报道显示，山东济宁的白象食品公司，在职残疾职工237人，占比30.15%；湖南分公司共有485名员工，安排残疾员工117人就业。不仅如此，面对汶川地震、新冠肺炎疫情、河南水灾等，白象每一次都慷慨解囊，捐款捐物；面对外资收购，白象曾断然拒绝……

越了解，越感动。消费者们随之而来的“野性消费”，也就不难理解了。率性的语言表达，彰显的是爱心行动。虽良心企业不求回报做慈善，却赢得了广大网友的爱心回馈；通过了多次抽检的国货品质物美价廉，因此得到了广大消费者的青睐。让有良心的企业有出路，让有质量的产品有流量，正是众多消费者“野性消费”的初衷。

白象的走红，有点类似之前的鸿星尔克。平时鲜有关注的企业，因为其义行善举引发广泛关注，成为了“国货之光”，但对企业的发展究竟能起到多大的帮助，还未可知。突如其来“野性消费”，或许只能带来短暂的流量，但证明了一个颠扑不破的道理：用品质证明、用口碑说话，才是最靠得住的营销手段。

新闻 漫画

生鲜“保鲜”，方能走远



疫情防控期间，生鲜电商订单激增，迎来发展的“黄金期”，但网购生鲜“不新鲜”等差评也随之频现。近日，有媒体报道了某线上生鲜平台存在以死鱼充作活鱼、从超过最佳售卖期蔬菜中回收蔬菜等情况，引发公众对于生鲜平台食物安全的担忧。

图/文 陶小莫

益阳市紧盯粮食领域腐败和作风问题，立案查处37人

深挖彻查硕鼠 守护粮食安全

起底问题线索，严查腐败案件

益阳市是湖南省粮食主产区之一，全市共有具备粮食收储资质和任务的国有企业14家，地方储备粮规模占全省的三分之一。

在粮食购销领域腐败问题专项整治中，益阳市坚持党政同责、高位推动，通过定期调度、重点督办、通报排名、约谈问责等方式，督促地方党委政府、粮食主管监管部门和粮食企业深入开展自查自纠和问题整改。

截至目前，全市共自查发现涉粮领域问题414个，已完成整改285个，其中涉及国有粮食企业“靠粮吃粮”方面问题211个，已完成整改150个。

市县两级纪检监察机关对党的十九大以来通过巡视巡察、信访举报、公安移送等发现的涉粮问题线索进行全面起底，共梳理出问题线索86件，均严格按照要求处置，切实提升办理质效。

市纪委监委把案件查办放在专项整治工作首位，重点查处了一批业务主管监管部门失职渎职问题，以及国有粮食企业以陈顶新、空进空出、虚报耗损、

亏库短量、偷卖盗卖等腐败案件，发挥了强大的警示震慑作用。

加强统筹联动，凝聚整治合力

专项整治中，益阳市注重加强统筹联动，督促各级党委政府扛起粮食购销主体责任，相关职能部门履行监管责任、国有粮食企业落实粮食政策执行责任，凝聚整治工作合力。

去年9月至11月，市委成立涉粮问题专项巡察组，对市发改委（市粮食和物资储备局）、市财政局、市市场监督管理局开展涉粮问题专项巡察，7个县市区分别成立专项巡察组，采取交叉巡察的方式，同步对县市区粮食系统开展监督检查，共发现问题176个，收到反映党员干部问题线索48件。市委书记瞿海主持召开书记专题会议，听取专项巡察综合情况汇报，强力推进涉粮问题巡察整改。

市发改委联合市市场监管局对全市政策性粮食销售出库、定点加工处置、粮食收购政策执行等开展联合执法检查150多批次，下发监管督办函36份，确保粮食政策执行到位；市市场监管局开展大米生产企业“零点行动”执法检查，将有关企业涉嫌违法行为线索移送公安机关。

针对地方储备粮等政策性粮食和大米质量安全监管存在薄弱环节、涉粮资金使用管理不规范等问题，各县市区出台储备粮管理办法和涉粮专项资金使用管理规定等制度，增强刚性约束，堵塞制度漏洞，全市粮食领域共建章立制47项，进一步筑牢粮食安全屏障。

关查处；市财政局对市属国有粮食企业在2017年以来的财务状况进行全面检查，并参照省级储备粮利费标准，调整市级储备粮保管费和市级储备油轮换费。

深化以案促改，构建长效机制

在查办案件的基础上，专项整治坚持系统施治，注重做好以案促改、促建、促治的“后半篇文章”，建立健全粮食安全监管长效机制。

为强化粮食收储管理，解决粮食溯源不规范等问题，益阳市出台《粮食收储先检后收实施办法》和《粮食质量安全追溯实施办法》等文件；为有效保障粮食质量安全，出台《粮食安全和农用地土壤污染防治工作操作细则（试行）》；针对粮食行政执法力量薄弱等问题，出台《关于涉粮案件执法办理程序指导意见》。

针对地方储备粮等政策性粮食和大米质量安全监管存在薄弱环节、涉粮资金使用管理不规范等问题，各县市区出台储备粮管理办法和涉粮专项资金使用管理规定等制度，增强刚性约束，堵塞制度漏洞，全市粮食领域共建章立制47项，进一步筑牢粮食安全屏障。



春光好
乡村美

3月20日，嘉禾县龙潭镇，高速公路与成片田园、金黄菜地、错落民居、翠绿青山相互衬映，构成一幅春日乡村美丽画卷。 黄春涛 摄

多地发布建筑业清退令 超龄农民工保障要跟上

杨玉龙

命安全负责，也是安全生产所需。

面对不断落实到位的管理措施，一些仍有务工需求的超龄农民工正走上转型之路。这也给相关管理部门带来新的课题。上海市对于仍有工作意愿的超龄农民工，各方面积极协调，为他们提供了保安、保洁和物业等岗位。这些有益的探索和尝试，体现了人文关怀和治理温度。清退并非“驱逐”，在严格落实建筑业清退令的同时，为他们提供力所能及的工作机会，也是体现城市温情的应有之义。

城市建设与发展，凝聚着农民工群体的心血和青春。如何让他们进一步公平分享城市经济社会发展成果？面对建筑业清退令，相关部门应该更多地思考如何尽快建立相应保障制度，加大技能培训来拓宽其就业渠道，让曾经为经济建设和社会发展作出巨大贡献的他们多一点安全感、归属感。

歇后语中的文化自信

汪江楠

近段时间来，全国一些地方的疫情形势严峻，小区微信群里关于抗疫的聊天越来越多。一位业主的总结很有趣，他说：“被居家隔离的人就像‘竹笼里的凤凰——有翅难飞’，虽然现在国内国外抗疫的手段是‘木匠的凿子铁匠的锤，裁缝的皮尺厨子的刀——各有一套’，但中国抗疫就像‘赵子龙上阵——必定百战百胜’。”一番话讲得既有烟火气又充满智慧，让人不得不关注到他对歇后语的巧妙运用。

在人类语言发展的历史长河中，中华民族创造了多种多样的修辞方法，丰富了森罗万象的语言宝库，而歇后语就是常用的富有表现力的修辞方式之一。

《三国演义》中，有“张飞吃豆芽——小菜一碟”“周瑜谋荆州——赔了夫人又折兵”“周瑜打黄盖——一个愿打一个愿挨”等耳熟能详的歇后语；《水浒传》中，也有“武大郎看戏——人云亦云”“武松看鸭子——英雄无用武之地”等诙谐幽默的歇后语。

过年时，常听老人说起“三十晚上

的爆竹铺——有多少卖多少”“三十晚上吃团年饭——人齐话圆”“大年初一吃饺子——只等下锅”“正月十五卖元宵——抱成团”等以春节为话题的歇后语。这些歇后语从不同侧面记录了人们迎接春节、欢度春节的精神生活和民俗风情，承载了黎民百姓对美好生活的希望，强化了民众的民族凝聚力与向心力。

2019年，人民日报在评论游泳世锦赛中连续爆发的争议事件时，曾说“体育是纯粹的，不容好事者制造话题……让体育回归正常，请别再光屁股推磨——转圈丢人”。寥寥数语，鞭辟入里。

在如今的小学语文学习中，齐诵、接龙、挑战赛等趣味盎然的歇后语诵读，成了语文课的“营养大餐”。短小、风趣、形象的歇后语，凝聚着中国人的智慧，以其独特的表现力给人以深思和启迪。歇后语千古流传，反映了中华民族特有的风俗传统和文化自信。今后，我们期待着学校继续开展丰富多彩的相关诵读活动，让同学们感受传统语言的魅力，激发传统文化的学习热情，增强学生的文化自信与底蕴。



苗家女“绣”出致富路

3月20日，吉首市矮寨镇团村，苗族妇女在绣苗绣。近年，该镇开发苗族苗绣、苗族刺绣、打花带等独具苗族特色的文旅产品，拓宽妇女就业门路，促进增收致富。 姚方 摄

◀(上接1版)

“当首届省旅发大会将在张家界举办的的消息传来，激动的心情久久难以平复。大会将给全省旅游发展带来深远影响，更是张家界旅游发展史上的标志性事件。”张家界民间国旅总经理赵少华告诉记者，从一开始的申办，到省里的逐步遴选，再到花落张家界，所有旅游从业人员自始至终关注着每一个消息，“这是全市人民的热切期盼”。

张家界，怎么干

一场为湖南旅游开启高质量发展的大会启动，一曲“奋战旅发”的嘹亮战歌在张家界激情奏响。

3月20日，星期日，正式获得承办权的第二天，记者随机走访张家界相关部门、景区、项目，空气中已弥漫浓浓的“硝烟”味。

在市委办大楼，工作人员正为全市誓师大会做准备；在全世界最高的吊脚楼形态建筑七十二奇楼项目现场，建设力量明显增加；在张家界核心景区，旅游服务人员培训正在进行，并将持续两个月……

早在获得大会承办权之前，张家界就已全面铺排各项工作。

成立了大会执行委员会，设立11个工作组，将活动安排细化到每个环节、每个流程，明确活动的目标任务、标准要求、责任分工、完成时限，并制定了相应的应急预案，确保活动高起点谋划、高标准筹备、高水平举办。

“不负使命重托，举全市之力、聚全市之智，为全省旅发大会的举办做好服务。”张家界市委书记刘革安表示，将以最高标准、最大投入、最快速度、最美展示，精心办好首届旅发大会，为全省旅游高质量发展“立标打样”，全面彰显湖南旅游“龙头”的担当作为。